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BT-Drucksache 16/12208

Sehr geehrter Herr Président,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage Nr. 1

Hiilt die Bundesregierung das Problem der mangelnden Versorgung mit Breitbandan-
schliissen in lindlichen Riumen fiir ,,im Wesentlichen gelést“ wie es der Parlamentarische
Staatssekretiir Hartmut Schauerte vor einem Jahr fiir Miirz 2009 ankiindigte, und wie be-
griindet die Bunaesregierung ihre Position?

Antwort: ‘/( Q‘M.Q /4' l’\.} WO \‘t

Der Bundesregierung ist die flichendeckende Versorgung mit leistungsfihigen Breitbandan-
schliissen ein wichtiges Anliegen. Das Bundeskabinett hat deshalb am 18. Februar eine Breit-
bandstrategie verabschiedet, die das Ziel hat, dass bis Ende 2010 flichendeckend leistungsfihige
Breitbandanschliisse verfligbar sind. Unter , leistungsfihigen Breitbandanschliissen* sind derzeit
Anschliisse mit einer Ubertragungsrate von mindestens 1 MBit/s zu verstehen. Hier betrigt der
Versorgungsgrad bezogen auf die Haushalte derzeit etwa 92 Prozent. Genauere Ergebnisse wer-

den mit der Aktualisierung des Breitbandatlasses spétestens im Mai vorliegen.
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Wie begriindet die Bundesregierung ihre neue Breitbanddefinition von 1 Megabit pro Se-
kunde vor dem Hintergrund, dass bereits 2008 iiber 80 Prozent der in Deutschland beste-
henden Internetanschliisse eine Ubertragungsgeschwindigkeit von 2 Megabit pro Sekunde
oder mehr haben?

Antwort:

Das Anliegen der Bundesregierung ist es, flichendeckend ,,leistungsfihige Breitbandanschliisse*
bereitzustellen, die geeignet sind, die wesentlichen Funktionen des Internets, zu nutzen. Derzeit
geht die Bundesregierung davon aus, dass dies bei einer Ubertragungsrate von

1 Megabit pro Sekunde gewihrleistet ist. Dieser Wert ist eine Untergrenze, die wo immer mog-

lich, tiberschritten werden sollte.

Frage Nr. 3

Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung dariiber, dass sowohl Grofibritannien als
auch Frankreich planen, einen Breitband-Universaldienst einzufiihren, und inwiefern
priift die Bundesregierung dieses Instrument im Rahmen ihrer Breitband-Strategie?

Antwort:

Die in Grof3britannien (,,Digital Britain*, Zwischenbericht Januar 2009) und in Frankreich
(,,France numérique 2012*, Oktober 2008) angekiindigten Maflnahmen im Bereich des Univer-
saldienstes befinden sich in einem sehr frithen Stadium und erméglichen zur Zeit noch keine ab-
schliefende Beurteilung seitens der Bundesregierung.

Wie bspw. dem Zwischenbericht ,,Digital Britain* zu entnehmen ist, wird im Hinblick auf den
Breitbandanschluss keine herkommliche Universaldienstverpflichtung erwogen, sondern ledig-
lich eine Verpflichtungserkldrung vorgeschlagen. Diese soll erst im Jahr 2012 zum Tragen
kommen. Dariiber hinaus sind zum jetzigen Zeitpunkt die aus einer solchen Verpflichtungserkli-
rung entstehenden Folgefragen ungeklart. Hierzu zdhlt der Zwischenbericht u. a. das Verhéltnis
von mobilen zu drahtgebundenen Losungen, die zur Verfiigung zu stellende Ubertragungsband-

breite, das Kosten-Nutzen-Verhiltnis und die Kostenverteilung.

Derzeit ist nach dem geltenden europiischen Rechtsrahmen eine staatlich gewihrleistete Grund-
versorgung, die etwa eine Breitbandversorgung mit Ubertragungsraten von 1 MBit/s und mehr
ermoglicht, gemdl} Artikel 32 der Universaldienstleistungsrichtlinie nur iiber die Bereitstellung
staatlicher Mittel méglich (sog. Pflichtdienst). Dies ist letztlich der Weg, den die Bundesregie-

rung iiber die Bereitstellung 6ffentlicher Mittel derzeit geht. Anders als bei einem Pflichtdienst



seie3von 15 |dsst die Breitbandstrategie aber Raum fiir Losungen im Wettbewerb und setzt somit das Maxi-
mum an Innovationspotenzial fiir die Erschlieung ldndlicher Gebiete frei.
Universaldienste im engeren Sinne, die die Finanzierung von Deckungsliicken entsprechender
Dienste tiber eine Belastung der Branche mittels Umlageverfahren vorsehen, sind nach derzeiti-

ger Rechtslage fiir Breitbanddienste nicht méglich.

Frage Nr. 4

Wie viele Haushalte in Deutschland haben derzeit keinen Zugang zu einem Breitbandin-
ternetanschluss, bezogen auf eine Dateniibertragungsrate vom 384 Kbit/s, auf eine Daten-
iibertragungsrate von 1 Mbit/s, auf eine Dateniibertragungsrate von 2 Mbit/s (bitte fiir alle
Ubertragungsgrenzen nach Bundeslindern aufgliedern)?

Antwort:
Angaben der Bundesregierung zur Breitbandversorgungslage erfolgen auf der Basis des Breit-
bandatlasses des Bundesministeriums fiir Wirtschaft und Technologie. Die nidchste Aktualisie-

rung des Breitbandatlasses mit Angaben zur Versorgungssituation zum 01.01.2009 wird voraus-

sichtlich Ende April/Anfang Mai 2009 vorliegen. Die kommende Aktualisierung wird neben der

bisherigen BreitbanddeﬁanWﬂbad—Ubertragungsleistungen oberhalb von 128 Kbit/s

(doppelte ISDN-Geschwindigkeit; faktische Messgrenze: 384 Kbit/s) auch die

Versorgungssituation bei einer Breitbanddefinition von 1 Mbit/s darstellen. ﬁ ? /'/5 Z
6

Weitergehende Antworten zur Versorgungslage, als sie bereits in der Antwort der Bundesregie-
rung (Drucksache 16/10089) auf die Kleine Anfrage (Drucksache 16/10011) gegeben wurden,

sind derzeit nicht moglich.

Frage Nr. 5

Welche Gemeinden und wie viele Haushalte sind, abgesehen von der teuren Satellitentech-
nik, derzeit gar nicht an das Breitbandnetz angeschlossen (bitte nach Bundeskindern auf-
schliisseln)?

Antwort:

Siehe Antwort zur Frage 4.

Frage Nr. 6

Wie viele Haushalte in Deutschland haben bereits Zugang zu einem Breitbandanschluss
mit Ubertragungsraten von mindestens 50 Mbit/s?
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cd. 12 1%0. Shne Z/’?é r

Nach jiingsten Angaben der Branche sind derzeit rd. 10 Mio. Haushalte an VDSL anschlieBbar.

Zusitzlich sind nach Angaben des FTTH Councils direkte Glasfaseranschliisse fiir etwa 210.000
Gebdude moglich. Die Zahl der Nutzer einer der beiden Zugangsarten liegt schitzungsweise bei

rund einer halben Million Haushalten.

Frage Nr. 7

Wie viele Haushalte, die zuvor keinen Zugang zu einem Breitbandanschluss mit 1 Mbit/s
hatten, haben seit dem 1. Januar 2008 einen solchen Zugang neu bekommen (wenn mag-
lich, bitte Monat fiir Monat aufgliedern)?

Antwort:

Siehe Antwort zur Frage 4.

Frage Nr. 8

Wie viele Haushalte, die zuvor keinen Zugang zu einem Breitbandanschluss mit mindes-
tens 50 Mbit/s hatten, haben seit dem 1. Januar 2008 einen solchen Zugang neu bekommen
(wenn mdaglich bitte Monat fiir Monat aufgliedern)?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Zahlen vor.

Frage Nr. 9

Wie erkliirt die Bundesregierung, dass in Deutschland laut verschiedener Studien (vgl.
Priisentationen auf dem VATM-Investorentreffen vom 12. Februar 2009) fiir weniger als
1% aller Haushalte schnelle Glaserfaseranschliisse (FTTH/B) technisch verfiigbar sind, in
Japan dies aber bereits fiir 84% aller Haushalte, in Siidkorea fiir 67% aller Haushalte gilt?

Antwort:

Mit den derzeit in Deutschland verfiigbaren Techniken (VDSL, Kabel, DSL, Funk, Satellit) kon-
nen die derzeit vorhandenen Dienste ganz liberwiegend genutzt werden. Dies zeigt sich auch in
den Nutzerraten. Nach der letzten OECD-Statistik vom Juni 2008 hat Deutschland eine Breit-
bandpenetration bezogen auf die Bevolkerung von 26,2 Prozent. Korea lag bei 31,2, Japan bei 23
Prozent, die Vereinigten Staaten bei 25 %. Dies zeigt, dass die vorhandenen Techniken gut an-
genommen werden. Ende 2008 lag die Penetrationsrate fiir Deutschland bereits bei gut 28 Pro-

zent.
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sete5von 15 Hinsichtlich der Verfiigbarkeit von Hochleistungsnetzen ist es ein Anliegen der Bundesregie-

108

rung, mdglichst rasch mit den fithrenden Lidndern gleichzuziehen. Bezieht man VDSL-Netze mit
ein, konnen bereits heute fast 25 % der Haushalte mit Hochleistungsinternet versorgt werden.
Die Bundesregierung ist iiberzeugt, dass es mit Hilfe der Breitbandstrategie gelingt, mdglichst
bald nach 2014 eine flichendeckende Versorgung mit Hochleistungsinternet mit Ubertragungs-

raten von mindestens 50 MBit/s zu erzielen.

Frage Nr. 10
Welcher Anteil der mit dem Konjunkturpaket II fiir die Jahre 2009 und 2010 bereitgestell-

ten Gelder muss zwingend fiir Investitionen in den Ausbau des Breitband-Internets einge-
setzt werden (bitte in Euro und in Prozent aller Mittel angeben sowie dem Jahr 2009 und
2010 zuordnen)?

Antwort:

Uber die Verwendung der Mittel aus dem Konjunkturpaket II entscheiden die Linder und Kom-
munen frei im Rahmen der durch das Zukunftsinvestitionsgesetz und die erginzende Verwal-
tungsvereinbarung vorgegebenen Forderbereiche, u. a. Informationstechnologie

(vgl. § 3 Abs. 1 Nr. 2 e ZulnvG und Gesetzesbegriindung). Es besteht keine Pflicht zum Einsatz

von Mitteln fiir Breitband; jedoch hat die iiberwiegende Zahl der Lander angekundigt, einen Teil

der Mittel in diese Verwendung lenken zu wollen (s. Antwort zur Frage 11).

Frage Nr. 11

Welche Bundeslinder haben bereits angekiindigt, die im Rahmendes Konjunkturpakets II
zusiitzlich bereitgestellten Gelder teilweise in den Ausbau der Breitbandinfrastruktur zu
investieren, und in welcher Hohe wollen die jeweiligen Linder diese Mittel in Anspruch
nehmen?

Antwort:

Nach Kenntnis der Bundesregierung haben eine solche Absicht bisher die Lander Bayern, Ba-
den-Wiirttemberg, Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern, Niedersachsen, Rheinland-Pfalz,
Schleswig-Holstein, und Sachsen-Anhalt gedulBert. Aus den Stadtstaaten Berlin, Bremen und

Hamburg liegen keine Aussagen vor.

Frage Nr. 12

Welche Regeln gelten fiir die Forderfihigkeit von Projekten, die mit Mitteln aus dem Kon-
junkturpaket II gefordert werden sollen?
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Die betreffenden Regeln finden sich im Zukunftsinvestitionsgesetz, Artikel 7 des Gesetzes zu

Sicherung von Beschiftigung und Stabilitit, vom 2. Midrz 2009 (BGBI. [ S. 428).

Uber die Mittelverwendung und Forderschwerpunkte entscheiden die Linder eigenverantwort-
lich im Rahmen der gesetzlichen Vorgaben und der Verwaltungsvereinbarung zwischen Bund

und Léndern zum Zukunftsinvestitionsgesetz.

Es sind weiterhin bei der Mittelverwendung die Vorgaben des nationalen und européischen Bei-

hilfe- und Vergaberechts einzuhalten.

Frage Nr. 13

Wie viele der 2008 im Rahmen der Gemeinschaftsaufgabe ,,Verbesserung der Agrarstruk-
tur und des Kiistenschutzes" (GAK) zur Forderung der Breitbandversorgung in Lindlichen
Riiumen zur Verfiigung gestellten Mittel sind in den einzelnen Bundesliindern zum Ausbau
des Breitbandnetzes real eingesetzt worden (bitte nach Bundesliindern aufgliedern und
SOLL und IST gegeniiberstellen)?

Antwort:

Im Bundeshaushalt 2008 wurden fiir die Breitbandférderung 10 Mio. € zweckgebunden bereitge-
stellt. Den Lindern bleibt es unbenommen, dariiber hinaus auch weitere GAK-Mittel fiir die
Breitbandforderung einzusetzen. Nach den Regeln der GAK, die eine Mitfinanzierung der Lin-
der erfordern (60 Prozent Bundesmittel : 40 Prozent Landesmittel), stehen bis 2010 jihrlich
mindestens 16,7 Mio. € an Férdermitteln von Bund und Lédndern fiir die Breitbandférderung zur
Verfiigung. Im Dreijahreszeitraum ist also von mind. 50 Mio. € auszugehen. Die Verteilung der
Bundesmittel auf die Lénder erfolgt auf Basis eines seit dem Jahr 2000 geltenden Schliissels, auf
den sich Bund und Linder verstidndigt haben. Dabei handelt es sich um einen politisch ausge-
handelten Verteilungsschliissel, bei dem die unterschiedlichen agrarstrukturellen Verhéltnisse
ebenso wie die historischen Entwicklungen (z. B. die Wiedervereinigung) beriicksichtigt wurden.
Da die Stadtstaaten die MaBinahme nicht anbieten, stehen die nicht beanspruchten Bundesmittel

wegen der Zweckbindung bei Bedarf zur Neuverteilung auf die teilnehmenden Lénder bereit.
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fiir Breitbandforderung fiir Breitbandforderung
2008 (in €) 2008 (in €)

Baden-Wiirttemberg 1.631.000 70.000

Bayern 3.067.176 111.703

Brandenburg 1.410.167

Hessen 752.333

Mecklenburg-Vorpommern 1.291.000 39.923

Niedersachsen 2.403.333 23.990

Nordrhein-Westfalen 1.095.333

Rheinland-Pfalz 876.333

Saarland 110.667

Sachsen 934.000 14.668

Sachsen-Anhalt 965.833

Schleswig-Holstein 1.002.500 301.177

Thiiringen 884.000

rechnerischer Minderbedarf 243.000

INSGESAMT 16.666.666 561.461

Frage Nr. 14 :LV'?/ 4 %

Wie viele der seit 2008 im Rahmen der GAK zur Forderung der Breitbandversorgung in
liindlichen Riiumen zur Verfiigung stehenden Fordermittel sind abgeflossen (bitte nach
Bundeslindern aufgliedern)?

Antwort:

Da 2008 nur rund 0,5 Mio. € fiir den Breitbandausbau im Rahmen der GAK abgeflossen sind
und der Ausgaberest ins Jahr 2009 iibertragen wurde, stehen in diesem Jahr 32,9 Mio. € zur Ver-
fligung. Angaben dariiber, wie viele Férdermittel in 2009 bereits abgeflossen sind, liegen nicht

vor. (Angaben fiir 2008 siche Antwort auf Frage 13.)

Frage Nr. 15

Wie viele Mittel stehen Kommunen und der gewerblichen Wirtschaft in Fordergebieten
aus der Gemeinschaftsaufgabe ,,Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur' (GRW)
im Rahmen der Infrastrukturforderung fiir den Ausbau der Breitband Versorgung in
lindlichen Riumen zur Verfiigung (bitte nach Bundeslindern aufgliedern), und ab wann
kinnen diese Mittel abgerufen werden?
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In der Gemeinschaftsaufgabe ,,Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur ,, (GRW) stehen
im Jahr 2009 an Bundesmitteln insgesamt 624 Mio. € plus 100 Mio. € fiir das Sonderprogramm
zur Verfiigung. Diese Mittel sind nach dem Schliissel 6/7 fir die neuen Bundesldander und 1/7 fiir
die forderfahigen Regionen der alten Bundeslander aufgeteilt. Beim Sonderprogramm gilt der
Verteilungsschliissel 50:50 auf neue und alte Bundesldnder. Die Bundesliander tragen den glei-
chen Anteil zur Finanzierung bei wie der Bund. Die Breitbandforderung wird in Kiirze zu einem

festen Fordertatbestand. Es gibt in der GRW keine Zweckbindung von Fordermitteln. Die Bun-

desldnder entscheiden in eigener Verantwortung, wie hoch der Anteil der Breitbandférderung an

der Gesamtforderung liber die GRW ist.

Frage Nr. 16

Wie steht die Bundesregierung dazu, dass in der bisherigen Breitband-Strategie diejenigen
Kommunen, die keinen Eigenanteil zur Forderung leisten konnen, weiter ohne Breitband-
anbindung bleiben, und welche Losung schligt die Bundesregierung fiir dieses Problem
vor?

Antwort:

Die Bundesregierung unterstiitzt gerade finanzschwache Kommunen, denen es schwer fillt, den
Eigenanteil der Fordermafinahmen zu erbringen, bei der Versorgung mit Breitband. So wurde die
Forderquote des Bundes und der Linder in der Gemeinschaftsaufgabe GAK von 60% auf 90%
der Wirtschaftlichkeitsliicke erhoht. Die GRW sieht einen Fordersatz von ebenfalls 90% fiir be-

sonders nachhaltige Infrastrukturprojekte vor.

Dariiber hinaus konnen Mittel aus dem Zukunftsinvestitionsgesetz dafiir verwendet werden, die

Breitbandversorgung zu verbessern.

Im Zukunftsinvestitionsgesetz sind die Lander dazu aufgefordert, dafiir Sorge zu tragen, dass

gerade auch finanzschwache Kommunen Zugang zu den Finanzhilfen erhalten.

Die Bundesregierung weist im iibrigen darauf hin, dass Férdermafinahmen nur ein Ansatz unter

vielen darstellen, Breitbandliicken im ldndlichen Raum zu schlieBBen.

Frage Nr. 17

Wie wurde seinerzeit begriindet, dass bei GAK und GRW nur bis zu 60 Prozent der Wirt-
schaftlichkeitsliicke forderfihig waren, und wie wird jetzt begriindet, dass zukiinftig bis zu
90 Prozent der Wirtschaftlichkeitstiicke forderfihig sein sollen?
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Ein gewisser Eigenanteil von Kommunen bei der Breitbandfoérderung ist grundsitzlich sinnvoll,
weil so am besten sichergestellt wird, dass in einer Gemeinde auch tatsédchlich Interesse an den
geforderten Infrastrukturen besteht. Es ist nicht Ziel staatlicher Férderung, generell alle Kommu-
nen, Haushalte und Unternehmen mit neuer Infrastruktur auszustatten, ohne dass ein Eigeninte-
resse der Beteiligten sicherstellt, dass diese Infrastruktur auch genutzt wird. Um auch finanz-
schwachen Kommunen die Nutzung der Forderinstrumente zu erleichtern, wurde die Férder-
quote im Rahmen der GAK wie beschrieben erhoht.
Fiir die GRW gilt, dass wirtschaftsnahe kommunale Infrastrukturprojekte bislang mit bis zu 90%
gefordert werden konnten. Im September 2008 beschloss der Koordinierungsausschuss der
GRW, den Regelfordersatz fiir wirtschaftsnahe kommunale Infrastrukturprojekte zukiinftig auf
bis zu 60% zu begrenzen. Wenn es sich um besonders nachhaltige Infrastrukturprojekte handelt,
kann jedoch nach wie vor ein Férdersatz von 90% gewihrt werden. Diese Differenzierung gilt

fiir alle Infrastrukturfordertatbestinde der GRW, also auch fiir die Breitbandforderung.

Frage Nr. 18

Mit welcher Technologie (Glasfaser, Funk etc.) kinnen I"Jbertragungsrgten von mindestens
50 Mbit/s erreicht werden, und welche Technologie ist notwendig, um Ubertragungsraten
bis zu 1 Gbit/s zu erreichen, wie es in Siidkorea derzeit fliichendeckend angestrebt wird?

Antwort:
Deutschland setzt sowohl hinsichtlich der Erreichung der Ziele fiir leistungsfihige Breitbandan-

schliisse als auch fiir Hochleistungsnetze auf eine Vielfalt von Anbietern und Technologien.

Ubertragungsraten von mindestens 50 Mbit/s konnen sowohl durch VDSL, durch TV-Kabelnetze
und FttB/FttH-Glasfaserlosungen realisiert werden. Langfristig werden auch Funklésungen in
diese Bereiche vordringen. Welche Technologien geeignet sind, auf lingere Sicht Ubertragungs-

raten im Gigabit-Bereich zu realisieren, wird sich zeigen.

Frage Nr. 19

Welche MaBlnahmen will die Bundesregierung ergreifen, um im Rahmen der so genannten
digitalen Dividende sicherzustellen, dass die Freigabe des Frequenzbereichs 790-862 MHz
fiir die Bereitstellung von Breitbandanschliissen mit einer Gewiihrleistung von bislang zu-
gesicherten Nutzungsbedingungen fiir den Reportagefunk, der generellen Zukunft des digi-
talen Rundfunks (HDTV/DVB-T2) und von Allgemeinzuteilungen fiir drahtlose Mikrofone,
insbesondere im Kulturwirtschaftsbereich verbunden wird?
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Der Entwurf der Zweiten Verordnung zur Anderung der Frequenzbereichszuweisungsplanver-
ordnung nimmt in der Begriindung zu diesen Themen ausfiihrlich Stellung (siehe Bundesrats-

Drucksache 204/09 S. 1-3 Vorblatt Teil B und E und S. 89-90).

Frage Nr. 20

Welche Maflnahmen zur kurzfristigen Bereitstellung einer flichendeckenden Versorgung
mit leistungsfihigen Breitbandanschliissen im Bereich der Funk- und Satellitenverbindung
strebt die Bundesregierung an, und wie beurteilt sie in diesem Zusammenhang, dass auf
diesen Feldern bereits bestehende Dienste, teils aus 6konomischen Griinden, nicht angebo-
ten und teilweise aufgrund hoher Preise kaum nachgefragt werden?

Antwort:

Die Bundesregierung hat am 04.03.2009 eine Verordnung zur Anderung der Verordnung iiber
die Zuweisung von Funkfrequenzbereichen an Funkdienste verabschiedet. Mit dieser Verord-
nung wird u.a. der Frequenzbereich 790 - 862 MHz dem Mobilfunkdienst auf primérer Basis
zugewiesen. Damit ist der Weg frei, so bald wie mdglich diesen Frequenzbereich fiir die mobile
breitbandige Internetversorgung zur SchlieBung von Versorgungsliicken in ldndlichen Bereichen
zu verwenden.

Im Rahmen der geplanten Offentlichkeitsarbeit im Zusammenhang mit der Breitbandstrategie
wird auch auf die Bedeutung und Leistungstihigkeit der Funk- und Satellitentechnologien hin-
gewiesen werden. Insbesondere Satellitenangebote, die bereits in vielen Féllen leistungsfahige

Breitbandverbindungen ermoglichen, werden bisweilen wegen der Aufwendungen fiir die Aus-

riistung nicht genutzt.

Die Satellitentechnologie hat jedoch durchaus das Potenzial, zukiinftig eine groBere Rolle, insbe-
sondere bei der Versorgung sehr diinn besiedelter Rdume, zu spielen. Fiir Mitte 2010 wurden /

Satellitenangebote mit Ubertragungsraten von bis zu 10 Mbit/s angekiindigt.

Frage Nr. 21

Aus welchem Grund will die Bundesregierung keine Maflnahmen

ergreifen, um die Anwendung des so genannten Kabel-X-Verfahrens zum Austausch beste-
hender Kupferverbindungen, mit dem sich Kosteneinsparungen von mehr als 50 Prozent
im Vergleich zur Neuverlegung von Glasfaser erzielen lassen, zu fordern (16/11955 zu
Frage Nr. 64), obwohl die Bundesregierung an anderen Stellen durchaus in den Markt ein-
greift, um einen kostengiinstigeren Breitbandausbau zu erreichen?
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Die Frage, ob und inwieweit Unternehmen eine bestimmte Technologie nutzen, ist eine unter-

nehmerische Entscheidung, auf die seitens der Bundesregierung kein Einfluss genommen wird.

Frage Nr. 22

Inwieweit hat der im Jahr 2007 in das Telekommunikationsgesetz (TKG) aufgenommene
§9a TKG bislang dazu beigetragen, Liicken bei der fliichendeckenden Breitbandversor-
gung zu schliefen?

Antwort:

Die im Jahre 2007 in das TKG aufgenommene Bestimmung iiber die ,,Regulierung neuer
Mirkte™ (§ 9a TKG) dient dem Ziel, Anreize fiir Investitionen zu schaffen und Investitionen zu
fordern. Mit der Vorschrift soll sichergestellt werden, dass neue Mirkte erschlossen und risiko-
behaftete Investitionen bei Regulierungsentscheidungen auch angemessen beriicksichtigt wer-
den. Ein unmittelbarer Zusammenhang zwischen § 9a TKG und der flichendeckenden Breit-

bandversorgung besteht nicht.

Frage Nr. 23

Sieht die Breitband-Strategie der Bundesregierung vor, dass die Bundesnetzagentur fiir
den geplanten Breitband-Infrastrukturatlas Unternehmen dazu verpflichten kann, ent-
sprechende Firmendaten zur Verfiigung zu stellen und wenn nein, wie will sie dann einen
qualitativ guten Infrastrukturatlas sicherstellen?

Antwort:

Die Bundesregierung hat die Zusicherung einer Vielzahl von Einrichtungen und Unternehmen,
Daten tiber die vorhandenen Infrastrukturen zur Verfiigung zu stellen. Dass diese gelingen kann,
dafiir sprechen gute Ansitze fiir solche Datenbanken in einigen Bundeslindern. Im Ubrigen hat
die Mehrzahl der Infrastrukturbesitzer ein wirtschaftliches Interesse, ihre bereits bestehenden
Einrichtungen Dritten gegen Entgelt zur Verfligung zustellen. Dafiir ist ein Eintrag im Atlas eine
wichtige Voraussetzung. Erst, wenn eine freiwillige Bereitstellung der Daten in einem angemes-

senen Zeitraum nicht erfolgt, sollte iiber gesetzliche Maflnahmen nachgedacht werden.

LV
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Was versteht die Bundesregierung im Zusammenhang mit den in MaBnahme 10 der Breit-
bandstrategie genannten Verinderungen im Bereich Regulierung unter ,,Angemessene
Eigenkapitalverzinsung®, ist nach Ansicht der Bundesregierung eine Eigenkapitalverzin-
sung von 25 Prozent angemessen, wie dies Vertreter einer Beteiligungsgesellschaft auf einer
Informationsveranstaltung in Berlin am 28. Januar 2009 forderten, und wie begriindet die
Bundesregierung ihre Position?
Antwort:
Nach § 31 Abs. 4 TKG beriicksichtigt die Bundesnetzagentur bei der Festlegung der angemesse-
nen Verzinsung insbesondere
1. die Kapitalstruktur des regulierten Unternehmens,
2. die Verhiltnisse auf den nationalen und internationalen Kapitalmérkten und die Bewer-
tung des regulierten Unternehmens auf diesen Mirkten,
3. die Erfordernisse hinsichtlich der Rendite fiir das eingesetzte Eigenkapital, wobei auch
die leistungsspezifischen Risiken des eingesetzten Eigenkapitals gewiirdigt werden kén-
nen und

4. die langfristige Stabilitdt der wirtschaftlichen Rahmenbedingungen, auch im Hinblick auf

die Wettbewerbssituation auf den Telekommunikationsmérkten.

Die Bundesregierung hat in ihrer Breitbandstrategie hervorgehoben, dass der Festlegung einer
angemessenen Eigenkapitalverzinsung im Falle einer Entgeltregulierung von Zugangsleistungen
eine hohe Bedeutung zukommt. Mit Blick auf die derzeit besonders im Fokus stehenden Investi-
tionen in Glasfaserinfrastrukturen ist die Eigenkapitalverzinsung dann als angemessen zu be-
trachten, wenn sie den mit dem Infrastrukturausbau ggf. verbundenen spezifischen Risiken in

geeigneter Weise Rechnung trigt.

Welcher Zinssatz angemessen ist, kann nur im Rahmen einer Einzelfallentscheidung gepriift

werden.

Frage Nr. 25

Welchen Beitrag werden Verinderungen bei der Regulierung durch die Bundesnetzagen-
tur nach Ansicht der Bundesregierung zur SchlieBung von Liicken bei der Breitbandver-
sorgung leisten kinnen, auf welche Weise werden sie diesen Beitrag leisten und wie be-
griindet die Bundesregierung ihre Erwartung?
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Die regulatorischen Entscheidungen der Bundesnetzagentur unterstiitzen den Ausbau moderner
Infrastrukturen auch in der Flache. Die vielerorts zu beobachtenden kommunalen und regionalen

Initiativen zum Breitbandausbau diirften hier auch zielfiihrend sein.

Ein aktuelles Beispiel, wie Regulierung fiir den Infrastrukturausbau forderlich ist, ist die kiirzlich
von der Bundesnetzagentur getroffene Entscheidung hinsichtlich des Zugangs zu Schaltvertei-
lern. Danach muss die Deutschen Telekom AG (DT AG) ihren Wettbewerbern den Zugriff auf
die Teilnehmeranschlussleitung (TAL), die sog. "letzte Meile", kiinftig auch an einem Schalt-
verteiler gewihren, sofern es sich um einen bisher breitbandig nicht oder nur schlecht erschlos-
senen Ort handelt. Dies ermoglicht Wettbewerbern der DT AG eine einfachere ErschlieBung und
Versorgung bisher nicht oder nur unzureichend versorgter lidndlicher Gebiete, sog. "weiller Fle-

cken", mit schnellen Internetanschliissen.

Frage Nr. 26

Wie viele Mitarbeiter waren in den vergangenen 5 Jahren jeweils
im Bereich Telekommunikation der Bundesnerzagentur beschiiftigt?

Antwort:

Die Zahl der Mitarbeiter der BNetzA, die in den vergangenen 5 Jahren jeweils im Bereich Tele-
kommunikation beschiiftigt waren, ist der nachfolgenden Ubersicht zu entnehmen. Dabei wird
unterschieden zwischen der 6konomischen Kernregulierung Telekommunikation und den sonsti-
gen Sachaufgaben im Bereich Telekommunikation (Frequenzen, Nummernverwaltung, tele-

kommunikationsbezogene Aufgaben in den AuBlenstellen).



Seite 14 von 15 w
2009 (2008 |2007 (2006 |2005
Zahl der Mitarbeiter
Okonomische Kernregulierung | 108 99 104 103 107

Telekommunikation

Telekommunikation incl.

Frequenzen,
Nummernverwaltung, 1574 1561 1623 1715 1764
Aullenstellen
Gesamt: 1682 |1660 |1727 1818 1871

Frage Nr. 27

Wie hoch war in den vergangenen 5 Jahren der Anteil des Budgets der Bundesnetzagentur,
der direkt und indirekt fiir den Bereich der Telekommunikation aufgewendet wurde (bitte
in Euro und in Prozent des Gesamtbudgets, aufschliisseln nach Jahren)?

Antwort:

Der Haushalt der Bundesnetzagentur (Einzelplan 09 Kapitel 10 des Bundeshaushalts) ist ebenso
wie die Rechnungslegung nicht nach den zu regulierenden Branchen gegliedert. Eine exakte
Aussage {iber die direkt oder indirekt fiir den Bereich Telekommunikation aufgewendeten Mittel
ist deshalb nicht moglich. Es kann allerdings unterstellt werden, dass die Verteilung des
Personals in den fraglichen Zeitrdumen néherungsweise den Einsatz der Haushaltsmittel
widerspiegelt, nicht zuletzt vor dem Hintergrund, dass die Personalausgaben bei der

Bundesnetzagentur etwa 68 Prozent der Gesamtausgaben ausmachen.

Daraus ergeben sich folgende Werte:
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Jahr

Gesamtausgaben
BNetzA in Mio €

12008

12007

147,4

2006

1423

2005

129,8

2004 |

129,0

Okonomische
Kernregulierung
Telekommunikation
anteilig

absolut in Mio €

1 4.2%

154,8

3.9%
6,5

5,7

4,1%

5.8

4,1%

53

4,3%

5,5

Tk incl.
Frequenzen,
Nummern, AStn

absolut in Mio €

65,4%

64.8%
101,2

95,3

68.1%

96.9

72,6%

94,2

75,7%

97,7

Tk incl.
Querschnittanteil
absolut in Mio €

77,6%

76,4%
120,1

112,6

79.9%

113,7

83.6%

108,5

87,4%

112,7

Erlduterung am Beispiel des Jahres 2008:

Die Ist-Ausgaben der BNetzA betrugen insgesamt 154,8 Mio. €. Davon entfallen 6,5 Mio € auf

die 6konomische Regulierung der Telekommunikation (abgeleitet aus der Zahl der dort

Beschiftigten im Vergleich zur BNetzA insgesamt). Erheblich griéBer ist der Aufwand der

BNetzA im Bereich der ,.technischen TK-Regulierung™ (u. a. Frequenzmanagement, Nummern-

verwaltung, Elektromagnetische Vertraglichkeit). Bezieht man die technischen Bereiche mit ein,

ergeben sich TK-Ausgaben in Héhe von 101,2 Mio. €. Legt man dann auch noch die Ausgaben

fir den Querschnittsbereich anteilig mit um, betragen die TK-Ausgaben insgesamt 120,1 Mio. €.

]

Mit fvéund/l-fchen Griiflen
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